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ОСОБ ЛИ ВОСТІ ДЕ С ТАБІЛІЗАЦІЇ ЕТ НО ПОЛІТИЧ НОЇ СИ ТУ АЦІЇ 
В УК РАЇНІ: ЗА БО РО НА ІДЕ О ЛОГІЙ

Аналізу ють ся спро би стабілізу ва ти ет но політич ну си ту ацію в країні шля хом вне -
сен ня змін до за ко но дав ст ва, яке рег ла мен тує сфе ру ет но національ них відно син. Ав тор
до во дить, що більшість поспішних ініціатив, на зра зок за бо ро ни іде о логій та політич -
них сил, що до три му ють ся цих іде о логій, за гро жу ють ет но політичній стабільності,
оскільки су пе ре чать кон сти туційним прин ци пам та де мо кра тич но му роз вит ку
поліетнічної дер жа ви. 

Клю чові сло ва: ет но політич на стабільність, ет но куль турні відмінності.

Ас ла нов С.А. Осо бен но с ти де с та би ли за ции эт но по ли ти че с кой си ту а ции в Ук ра -
и не: за прет иде о ло гий

Ана ли зи ру ют ся по пыт ки ста би ли зи ро вать эт но по ли ти че с кую си ту а цию в стра не
с по мо щью вне се ния из ме не ний в за ко но да тель ст во, рег ла мен ти ру ю щие сфе ру эт но на -
ци о наль ных от но ше ний. Ав тор до ка зы ва ет, что боль шин ст во по спеш ных ини ци а тив,
на по до бие за пре та иде о ло гий и по ли ти че с ких сил, ко то рые при дер жи ва ют ся этих
иде о ло гий, уг ро жа ют эт но по ли ти че с кой ста биль но с ти, по сколь ку про ти во ре чат
консти ту ци он ным прин ци пам и де мо кра ти че с ко му раз ви тию по ли эт ни че с ко го го су -
дар ст ва.
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Aslanov Stellas. The peculiarities of ethnopolitical situation’s destabilization in
Ukraine: ideologies’ prohibition 

The attempts to stabilize the ethnopolitical situation in Ukraine by amending ethnopoliti-
cal law are analyzed. The author proves the major part of rash initiatives like banning ideolo-
gies and the parties based on these ideologies threaten ethnopolitical stability because they
are in conflict with constitutional principles and democratic development of polyethnic state.
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За по ру кою ет но політич ної стабільності є до три ман ня ба лан су інте ресів всіх
етнічних спільнот, що про жи ва ють на те ри торії поліетнічної дер жа ви. Прин ци пи
рівності, збе ре жен ня куль тур ної та мов ної са мо бут ності ет носпільнот, не дис -
кримінації за етнічною оз на кою закріплені в ет но національ но му за ко но давстві
всіх де мо кра тич них країн. Ук раїна не є ви нят ком. Ад же за поліетнічно го скла ду
на се лен ня, як ствер д жує О. Кар ту нов, дер жа ва по вин на ви ко ну ва ти роль ней т -
раль но го по се ред ни ка – пред став ни ка і за хис ни ка всіх без ви нят ку етнічних
спільнот, що про жи ва ють на її те ри торії. Од нак на прак тиці та ке спо с терігається
да ле ко не завжди. Дослідник кон ста тує, що най частіше дер жа вою ке рує або ви ко -
ри с то вує у своїх цілях якась од на етнічна спільно та, точніше її еліта1. Це про во -
кує про це си етнічно го не вдо во лен ня та політи зації етнічності все ре дині інших
ет носпільнот, які по чу ва ють ся дис криміно ва ни ми та скар жать ся на по ру шен ня
своїх прав.

О. Кар ту нов ха рак те ри зує про це си політи зації етнічності, які при зво дять до
по си лен ня на пру ги, етнічних конфліктів, а от же, ет но політич ної не стабільності,
як про тидіючі2. Во ни ви ни ка ють там, де спо с теріга ють ся най менші про яви
нерівності та дис кримінації етнічних спільнот. З цьо го вип ли ває, що у мо но -
етнічних дер жа вах політи зація етнічності та ет но політич на де с табілізація не
трап ля ють ся. Тоді як поліетнічним дер жа вам, на впа ки, до во дить ся бу ти мак си -
маль но зва же ни ми в ет но національній політиці під час прий нят тя будь-яких
рішень, які мо жуть зачіпа ти інте ре си ет носпільнот, що на се ля ють їх те ри торії. 

Внутрішня ет но політич на стабільність ве ли кою мірою за ле жить від вирішен -
ня про блем, пов’яза них з на ла го д жен ням ко мунікації у поліетнічно му суспільстві,
по до лан ням міжетнічних бар’єрів, роз вит ком де мо кратії в умо вах ет но куль тур но -
го плю ралізму та інши ми стра тегіями, що ре алізу ють ся в ме жах дер жав ної ет но -
національ ної політи ки, – пе ре ко на ний Н. Ціцу ашвілі3. Не обхідність підтри му ва -
ти ет но національні відно си ни у стабільно му стані та ат мо сфері міжетнічної зла -
го ди спри я ла по яві но вих стан дартів де мо кра тич ної ет но національ ної політи ки,
які ба зу ють ся на то ле рант ності, підтримці та виз нанні цінності різно маніття по -
глядів, куль тур, мов ет носпільнот. Ук раїна особ ли во враз ли ва з цієї точ ки зо ру –
її те ри торію на се ля ють по над 130 національ но с тей. Окрім то го, для Ук раїни ха -
рак тер ний яс к ра во ви ра же ний роз поділ на ма к ро регіони, що ма ють суттєві ет но -
куль турні відмінності. О. Май бо ро да, вив ча ю чи регіональні виміри поліетніч -
ності в Ук раїні, виділяє три ма к ро регіони: Цен т раль ну Ук раїну, Західну Ук раїну
та Східну й Півден ну Ук раїну. Цен т раль ну Ук раїну дослідник ха рак те ри зує як па -
сив ний в ет но політич но му ро зумінні регіон (більшість на се лен ня ук раїнці –
82,9%) че рез відсутність етнічних суб’єктів, які мог ли б розв’яза ти етнічних
конфлікт,  що доз во ляє Цен т ральній Ук раїні відігра ва ти роль спо луч ної лан ки між
За хо дом і Півден ним Схо дом, врівно ва жу ю чи їх по зиції4. Західна Ук раїна має,
фак тич но, мо но етнічний склад (89,3% етнічні ук раїнці), де мон ст рує ви со ку
пасіонарність у пи тан нях ут вер д жен ня ук раїнської етнічної іден тич ності у всіх
сфе рах жит тя5. Півден на та Східна Ук раїна суттєво відрізня ють ся за етнічни ми та
ет но політич ни ми оз на ка ми (ук раїнці ста нов лять тро хи більше по ло ви ни на се лен -
ня регіону – 54,3%; найбільшою національ ною мен ши ною є росіяни 40,9%).
О. Май бо ро да підкрес лює, що ук раїнці цьо го регіону май же повністю ру сифіко -
вані, внаслідок чо го російська мо ва та куль ту ра без за с те реж но доміну ють над ук -
раїнською6. 
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За ува жи мо, що ет но політичні й ет но куль турні відмінності ма к ро регіонів
суттєво по си лю ють ся істо рич ною на лежністю до різних дер жав – Ав ст ро-Угор -
щи ни та Росії; уча с тю в істо рич них подіях, зо к ре ма Другій світовій війні, на боці
су пер ників. На ґрунті по шу ку спільно го ком промісно го ба чен ня історії, подій та
ге роїв в Ук раїні ду же ча с то ви ни ка ють ет но політичні су пе реч ності та конфлікти,
що де с табілізу ють ет но політич ну си ту ацію. Політичні еліти, що пред став ля ють
інте ре си то го чи іншо го регіону, не впер ше на ма га ють ся уза ко ни ти по ляр не ет но -
куль тур не ба чен ня на за галь но національ но му рівні. Це вик ли кає спро тив та ет но -
політич ну на пру гу у інших регіонах, які не ле жать в ет но куль турній мапі цьо го
рішен ня і сприй ма ють нав’язу ван ня чу жої ет но куль тур ної політи ки як по ру шен -
ня своїх прав. 

Яс к ра вим підтвер д жен ням цьо го мо же слу гу ва ти конфлікт етнічно-істо рич но -
го за барв лен ня у Львові 9 трав ня 2011 ро ку, що су про во д жу вав ся про ява ми
міжетнічної во рож нечі, ак та ми ван далізму та су тич ка ми між пра ви ми та ліви ми
політич ни ми си ла ми. Без по се ред нь ою йо го при чи ною ста ло втру чан ня Ко -
муністич ної партії Ук раїни, що ко ри с тується по пу лярністю пе ре важ но на Півдні
та Сході дер жа ви та об стоює про російську ри то ри ку, в ет но куль тур ну політи ку
За хо ду країни. На пе ре додні ет но політич но го конфлікту за ініціати вою КПУ до
За ко ну Ук раїни «Про увічнен ня Пе ре мо ги у Ве ликій Вітчиз няній війні 1941–1945
років» бу ло вне се но зміни, які зо бов’язу ва ли ор га ни вла ди та ор га ни місце во го
са мо вря ду ван ня під час уро чи с тих за ходів Дня Пе ре мо ги ви ко ри с то ву ва ти копії
пра по ра пе ре мо ги (чер во но го пра по ра СРСР) по ряд з дер жав ним пра по ром Ук -
раїни7 Націоналістич на партія ВО «Сво бо да», що ко ри с тується найбільшою по -
пу лярністю на За ході країни, у відповідь про ве ла че рез місцеві ра ди рішен ня про
не при пу с тимість ви ко ри с тан ня чер во них пра порів. Захід сприй няв нав’язу ван ня
ра дянсь ко го пра по ра на офіційно му рівні як ет но політич ний тиск, дис кримінацію
та не по ва гу до своїх ет но куль тур них по глядів та істо рич них іде алів. Ад же пе ре -
мо га Ра дянсь ко го Со ю зу у війні 1941–1945 років ча с то розцінюється в західних
об ла с тях дер жа ви не як звільнен ня Ук раїни від німець ких за гарб ників, а як за хоп -
лен ня її те ри торій Ра дянсь ким Со ю зом. Як на го ло шує К. Вітман, цей ет но -
політич ний конфлікт пе рей шов з ла тент ної стадії в стадію ес ка лації че рез те, що
не бу ли вра хо вані особ ли вості сприй нят тя ок ре мих істо рич них подій на За ході
Ук раїни8.

З цьо го вип ли ває, що будь-яке рішен ня на дер жав но му рівні, яке по ру шує ет -
но політич ний ба ланс, су пе ре чить інте ре сам, по гля дам, куль турі різних регіонів
Ук раїни та ет носпільнот, що їх на се ля ють, мо же ста ти при во дом для ет но політич -
ної де с табілізації та конфліктів. Втім, конфлікт на вко ло обов’яз ко во го ви ко ри с -
тан ня чер во но го пра по ра не став по пе ре д жу валь ним сиг на лом для КПУ. Політич -
на си ла, апе лю ю чи до стабілізації та на ве ден ня ла ду в дер жаві під час політич ної
кри зи, на справді де с табілізує ет но політич ну си ту ацію, ре алізу ю чи на за галь но ук -
раїнсько му рівні не без печні з точ ки зо ру ет но політич ної без пе ки за ко но давчі
ініціати ви.

Во ни ста ли відповіддю на зни щен ня пам’ят ників ра дянсь кої епо хи під час
про тестів про ти відтерміну ван ня євроінте г рації та політи ки вла ди, що от ри ма ли
на зву Євро май да ну. В місті Києві та інших містах (Кри во му Розі, Фа с тові,
Гребінці, Бер ди чеві, Ше пе товці) у вар варсь ких спосіб бу ло зне се но пам’ят ни ки
Леніну. Та кий спосіб де мон та жу пам’ят ників не схва ли ли навіть ду ховні ав то ри -
те ти Євро май да ну. Зо к ре ма, співач ка Рус ла на за су ди ла ак ти ван далізму, на сил ля,
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які не відповіда ють євро пейсь ким стан дар там гу манізму і мо жуть роз’єдна ти,
роз ко ло ти ук раїнців9. Архієпи с коп УГКЦ Л. Гу зар по ре ко мен ду вав при бра ти
пам’ят ни ки ра дянсь кої епо хи і ек с по ну ва ти їх в спеціаль но відве де но му місці10.
Партія «Сво бо да» взя ла на се бе відповідальність за де мон таж пам’ят ни ка Леніну
в Києві, підкрес лив ши, що він був «точ кою на пру ги» у центрі міста11. Політич на
си ла за яв ляє, що діяла в пра во му полі на ви ко нан ня Ука зу Пре зи ден та Ук раїни
№ 423/2009 «Про до дат кові за хо ди що до вша ну ван ня пам’яті жертв Го ло до мо ру
1932–1933 років в Ук раїні». Цим до ку мен том місце вим дер жав ним
адміністраціям та Раді міністрів АРК бу ло до ру че но вжи ти за ходів що до де мон -
та жу пам’ят ників і пам’ят них знаків, при свя че них осо бам, які при четні до ор -
ганізації та вчи нен ня го ло до морів і політич них ре пресій в Ук раїні12. Партія «Сво -
бо да» вва жає В. Леніна без по се реднім ор ганіза то ром го ло до мо ру 1921–22 рр. в
Ук раїні, оскільки са ме цей діяч ви дав на каз на силь но ви лу ча ти і ви во зи ти хліб з
Ук раїни до По вол жя, що по тер па ло від по су хи та не вро жаю.

Ко муністич на партія вис ло ви ла про тест про ти «фа шистсь ких дій ВО «Сво бо -
да» і за жа да ла від вла ди рішу чих дій для «при пи нен ня без за кон ня в країні з бо ку
націонал-фа шистсь ких ор ганізацій». КПУ у вла с тивій для се бе ма нері за яви ла,
що «сьо годні фа ши с ти-мо лод чи ки з ВО «Сво бо да» зни щу ють на гло і без за кон но
пам’ят ни ки, мар ши ру ють з фа ке ла ми, кри ча чи «Ук раїна для ук раїнців», «Смерть
во ро гам», «Ко му ня ку на гілля ку», «Мос калів на ножі», цим са мим роз па лю ю чи
країні не на висть, не тер пимість та міжнаціональ ну во рож не чу, топ чуть та при ни -
жу ють істо рич ну пам’ять мільйонів гро ма дян Ук раїні, а за в т ра, як що їх не зу пи -
ни ти, бу дуть мор ду ва ти та розстрілю ва ти лю дей за їх ідеї та дум ки»13. Од нак пер -
шою на сво бо ду по глядів та пе ре ко нань на за галь но національ но му рівні ет но -
національ ної політи ки зазіхну ла са ме Ко муністич на партія, яка не ко ри с тується
по пу лярністю в Західній та Цен т ральній Ук раїні. То му не мо же пре тен ду ва ти на
пред став ництво інте ресів гро ма дян цих ет но куль тур них регіонів. 

Оче вид но, що спосіб де мон та жу пам’ят ників під час євро про тестів не де мон -
ст ру вав по ва ги до по глядів на се лен ня тих регіонів, для яких ра дянсь ка епо ха є
пред ме том за хоп лен ня та по зи тив но го став лен ня. То му з ініціати ви КПУ бу ли
прий няті за ко ни про вне сен ня змін до Криміна ль но го ко дек су Ук раїни, які пе ред -
ба ча ють вста нов лен ня відповідаль ності за оск вер нен ня або руй ну ван ня пам’ят -
ників ра дянсь кої епо хи та за за пе ре чен ня чи ви прав дан ня зло чинів фа шиз му. Як -
що пер ший За кон не вик ли кає особ ли вих за пе ре чень в кон тексті по точ ної ет но -
політич но не стабільної си ту ації, то дру гий нор ма тив но-пра во вий акт вик ли кає
стур бо ваність своїми мож ли ви ми ет но політич ни ми наслідка ми. 

За кон «Про вне сен ня змін до Криміна ль но го ко дек су Ук раїни що до
відповідаль ності за за пе ре чен ня чи ви прав дан ня зло чинів фа шиз му» до пов нив
Криміна ль ний Ко декс Ук раїни стат тею № 436-1, яка вста нов лює відповідальність
(штраф та/або поз бав лен ня волі на строк до двох років) за публічне за пе ре чен ня
чи ви прав дан ня зло чинів фа шиз му про ти лю дя ності, вчи не них у ро ки Дру гої
світо вої війни, зо к ре ма зло чинів, здійсне них ор ганізацією «Ва фен-СС», підпо ряд -
ко ва ни ми їй струк ту ра ми, ти ми, хто бо ров ся про ти ан тигітлерівської ко аліції і
співпра цю вав з фа шистсь ки ми оку пан та ми, а та кож про па ган ду не о на цистсь кої
іде о логії, ви го тов лен ня та (або) роз пов сю д жен ня ма теріалів, у яких ви прав до ву -
ють ся зло чи ни фа шистів і їх прибічників14. Ініціато ри За ко ну в по яс ню вальній за -
писці по си ла ють ся на те, що за ко но дав ст во Ук раїни пе ред ба чає за бо ро ну про па -
ган ди фа шиз му: За кон Ук раїни «Про за хист суспільної мо ралі» за бо ро няє ви роб -
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ництво та роз пов сю д жен ня про дукції, яка про па гує фа шизм та не о фа шизм (ст.2);
За кон Ук раїни «Про об’єднан ня гро ма дян» за бо ро няє діяльність об’єднань гро ма -
дян, ме тою яких є про па ган да фа шиз му чи не о фа шиз му (ст.4), – але криміна ль не
за ко но дав ст во не містить кон крет них норм, які вста нов лю ва ли б відповідальність
за такі зло чи ни15. 

Од нак ці зміни до Криміна ль но го ко дек су Ук раїни су пе ре чать Кон сти туції Ук -
раїни, за са дам ет но національ ної політи ки, що пе ред ба ча ють гар монізацію інте -
ресів всіх ет носпільнот, по ва гу до їх ет но куль тур ної спад щи ни та історії. То му во -
ни не мо жуть вва жа ти ся де мо кра тич ним ет но політич ним інстру мен том. По-пер -
ше, ст. № 436-1 не мо же за сто со ву ва ти ся в пра во во му полі, оскільки не містить
виз на чен ня явищ, за які пе ред ба че но по ка ран ня. По-дру ге, ця пра во ва нор ма не
відповідає ви мо гам до за ко но дав ст ва, оскільки містить емоційно за барв лені ви ра -
зи та оз на чен ня, зміст яких не мо же тлу ма чи ти ся од но знач но. Так, на при клад, на
яке виз на чен ня «фа шиз му» по си ла ти муть ся в суді, як що ук раїнське за ко но дав ст -
во не містить виз на чен ня фа шиз му? Як виз на ча ти муть ся фа шистські оку пан ти та
їх прибічни ки? На справді, об ви ну ва че ним за цією стат тею в не упе ре д же но му суді
не с клад но бу де до ве с ти, що йшло ся не про фа шистсь ких оку пантів, а німець ких
виз во ли телів Ук раїни від ра дянсь кої оку пації. 

По ява статті № 436-1 в Криміна ль но му ко дексі Ук раїни є серй оз ним фак то ром
де с табілізації ет но політич ної си ту ації в Ук раїні, ад же во на пе ред ба чає не ли ше
нав’язу ван ня ет но куль тур но го ба чен ня од ним регіоном іншим, однією ет -
носпільно тою іншим, а й вста нов лен ня криміна ль ної відповідаль ності за по ши -
рен ня про ти леж ної точ ки зо ру на істо ричні події. Стат тя № 436-1, що пе ред ба чає
відповідальність за публічне за пе ре чен ня чи ви прав дан ня зло чинів фа шиз му, про -
па ган ду не о на цистсь кої іде о логії, повністю су пе ре чить Кон сти туції Ук раїни, яка
за без пе чує кож но му пра во на сво бо ду дум ки і сло ва, на вільне вис лов лен ня своїх
по глядів і пе ре ко нань, га ран тує пра во вільно зби ра ти, зберіга ти, ви ко ри с то ву ва ти
і по ши рю ва ти інфор мацію. (ст. 34). І хо ча зго дом За кон «Про вне сен ня змін до
Криміна ль но го ко дек су Ук раїни що до відповідаль ності за за пе ре чен ня чи ви прав -
дан ня зло чинів фа шиз му» втра тив чинність внаслідок до мо вле но с тей з вре гу лю -
ван ня політич ної кри зи між вла дою та опо зицією, ст. № 436-1 з Криміна ль но го
ко дек су ви лу че на не бу ла, а от же, про дов жує діяти.

По ка зо во, що вста нов лен ня за бо ро ни та відповідаль ності за по ши рен ня то -
талітар них іде о логій по пу ляр не кілька років то му в за ко но твор чості, зре ш тою, бу -
ло виз на не без пер спек тив ним та не без печ ним з точ ки зо ру за хи с ту де мо кра тич -
них сво бод в Ук раїні. Кри ти ку ю чи низ ку за ко но про ектів з за бо ро ни на циз му, фа -
шиз му, ко мунізму та інших то талітар них іде о логій, ек с пер ти апе лю ва ли до не -
мож ли вості роз ме жу ван ня та ких по нять, як ге но цид, ра сизм, націоналізм,
шовінізм, фа шизм, апар теїд, ек с т ремізм, не о на цизм, ксе но фобія, ан ти семітизм з
точ ки зо ру ви ключ ності, пе ре ваг або не по вноцінності, дис кримінації пев них лю -
дей за їх оз на ка ми та не мож ли вості вста нов лен ня відповідаль ності за про па ган ду
іде о логій, ад же іде о логія як су купність уяв лень, ідей, при пу щень, те орій не мо же
вва жа ти ся пра во по ру шен ням, по ки не стає про ти прав ною дією16. 

КПУ не зу пи ни ла ся на змінах до Криміна ль но го ко дек су Ук раїни, не вра ху ва -
ла за сте ре жень ек с пертів, за реєстру вав ши в Вер ховній Раді ок ре мий про ект За ко -
ну Ук раїни «Про за бо ро ну не о на цистсь кої і не о фа шистсь кої іде о логії» № 4082.
За ко но про ек том про по нується за бо ро ни ти не о на цистсь ку і не о фа шистсь ку іде о -
логії на те ри торії Ук раїни. Не о на цистсь ка іде о логія до ку мен том виз на чається як
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су купність ра ди каль них ідей, по глядів, на ста нов, га сел і кон цепцій, які ха рак те -
ри зу ють ся крайнім націоналізмом, ан ти семітиз мом, ксе но фобією, біологічним
ра сиз мом, праг нен ням відно ви ти націонал-соціалізм, за пе ре чен ням Го ло ко с ту та
іде алізацією на цистсь ко го ре жи му Тре ть о го рей ху, ок ре мих йо го діячів та є су ча -
сним відга лу жен ням на циз му; не о фа шистсь ка – як су купність су час них ра ди каль -
них ідей, по глядів, на ста нов, га сел і кон цепцій, які ха рак те ри зу ють ся ра сиз мом,
ірраціоналізмом, ан ти гу манізмом, ви ко ри с тан ням те ро ри с тич них видів діяль -
ності, про повіду ван ням куль ту си ли та є ідей ни ми і політич ни ми пра во на с туп ни -
ка ми фа шистсь ких ор ганізацій, які при пи ни ли існу ван ня після Дру гої світо вої
війни17.

Ці виз на чен ня – най в раз ливіше місце про ек ту За ко ну, що уне мож лив лює йо -
го прий нят тя, а тим більше за сто су ван ня на прак тиці ет но політич них відно син в
Ук раїні. Яким чи ном роз ме жу ва ти ці дві іде о логії між со бою? Не о на цизм ха рак -
те ри зується крайнім ан ти семітиз мом, ксе но фобією, біологічним ра сиз мом, тоді
як не о фа шизм та кож ха рак те ри зується ра сиз мом. У чо му по ля гає між ни ми різни -
ця, як що ра сизм, ксе но фобія та ан ти семітизм – яви ща, що на ле жать однієї ет но -
політич ної ка те горії?

Ініціато ри за ко но про ек ту апе лю ють до то го, що по ши рен ня в Ук раїні ідей не -
о на циз му і не о фа шиз му на бу ло мас штабів, які за гро жу ють національній без пеці
дер жа ви. У по яс ню вальній за писці до за ко но про ек ту ствер д жується, що
діяльність ра ди каль них рухів, їх націонал-фа шистсь ка політи ка не об’єднує
країну, а на впа ки – по си лює про ти сто ян ня у суспільстві на ґрунті етнічної на леж -
ності, міжнаціональ них відно син, політич них та релігійних пе ре ко нань, що по си -
лює за го ст рен ня про бле ми відно син «Захід-Схід» в Ук раїні та сприяє роз па лю -
ван ня національ ної во рож нечі се ред гро ма дян, за го ст рює відно си ни у суспільстві
та роз ри ває Ук раїну на ча с ти ни18. Ме тою ух ва лен ня за ко но про ек ту «Про за бо ро -
ну не о на цистсь кої і не о фа шистсь кої іде о логії» за дек ла ро ва но не до пу щен ня по -
ши рен ня і ак тивізації не о фа шистсь ких рухів, політич них партій, гро мадсь ких ор -
ганізацій на те ри торії Ук раїни.

У зв’яз ку з цим про по нується за бо ро ни ти діяльність політич них партій, гро -
мадсь ких ор ганізацій та рухів, які підтри му ють не о на цистсь ку і не о фа шистсь ку
іде о логію (ст. 2). КПУ не при хо вує, що пла нує за бо ро ни ти в су до во му по ряд ку
всіх іде о логічних опо нентів пра во го спе к т ру – це ВО «Сво бо да», Пра вий сек тор,
ВО «Три зуб ім. С.Бан де ри», УНА-УН СО, «Патріот Ук раїни», Соціал-Національ -
на Асам б лея, «Ук раїнська аль тер на ти ва», «СіЧ», «РіД», Київська ор ганізація
«Білий мо лот», «Во ля», ОУН та інші. При пи нен ня діяль ності політич них партій,
які підтри му ють не о на цистсь ку і не о фа шистсь ку іде о логію, за ст. 2 за ко но про ек -
ту тяг не за со бою при пи нен ня по вно ва жень де пу татів усіх рівнів, які є чле на ми
цих політич них партій, роз пуск керівних ор ганів ор ганізацій, їх пер вин них осе -
редків та ре ш ти струк тур них ут во рень, пе ред ба че них ста ту та ми цих ор ганізацій,
а та кож при пи нен ня член ст ва у них. 

За бо ро на по ши рюється на про па ган ду не о на цистсь кої і не о фа шистсь кої іде о -
логії (ст.3) та ви ко ри с тан ня не о на цистсь кої і не о фа шистсь кої сим воліки (ст. 4.)
При чо му про па ган да не о на цистсь кої і не о фа шистсь кої іде о логії за со бом ма со вої
інфор мації є підста вою для при пи нен ня йо го діяль ності та ска су ван ня реєстрації.
Про ве ден ня ма со вих за ходів з ви ко ри с тан ням не о на цистсь кої і не о фа шистсь кої
сим воліки, публічне відзна чен ня дат, пов’яза них з націоналістич ним ру хом,
публічне ви ко нан ня гімну ОУН-УПА чи їх ча с тин, прирівнюється до не о на -
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цистсь кої і не о фа шистсь кої про па ган ди. Не о фа шистсь кою сим волікою ініціато ри
за ко но про ек ту про по ну ють вва жа ти, зо к ре ма пра по ри, гер би, ем б ле ми, фор ме ний
одяг, зна ки розрізнен ня та іншу ат ри бу ти ку не о на цистсь ких і не о фа шистсь ких
партій, зо б ра жен ня діячів націоналістич но го ру ху (С. Бан де ри, Р. Шу хе ви ча,
Є. Ко но валь ця та інших), сва с ти ку, Кельтський хрест, поєднан ня мо ло та і ме ча,
герб та пра пор Тре ть о го Рей ху, пра пор дивізії СС «Га ли чи на», ем б ле му СС, на -
цистсь ке привітан ня, жест «Три зуб» та інші19.

Не мож ли во уя ви ти за про ва д жен ня настільки дис кримінаційно го за ко ну в
євро  пейській, де мо кра тичній, поліетнічний дер жаві, якою про го ло шує се бе
Україна. Подібні ініціати ви су пе ре чать прин ци пам рівності, плю ралізму та ет но -
політич ної стабільності. Ад же ни ми про по нується ліквіду ва ти з політич ної кар ти
всі праві політичні си ли, за бо ро ни ти сво бо ду сло ва, вільне вис лов лен ня по глядів
і, що най го ловніше, поз ба ви ти найбільшу етнічну спільно ту в Ук раїні національ -
ної іден тич ності, ба чен ня влас ної історії. Ініціати ва є при кла дом то го, як, на ма га -
ю чись стабілізу ва ти ет но політич ну си ту ацію, за ко но давці, замість по шу ку за галь -
но національ но го ком промісу, до три ман ня ней т раліте ту між ет носпільно та ми,
вда ють ся до жор ст ких, не де мо кра тич них ме тодів при ду шен ня опо нентів, що ще
більше по си лює ет но політич ну де с табілізацію, про во ку ю чи конфлікти та про ти -
сто ян ня. 
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ПОЛІТИ КА І ПРА ВО В СФЕРІ РЕЛІГІЇ: СУ ЧАСНІ ТЕН ДЕНЦІЇ В УК РАЇНІ 

На ве де но ос новні ти пи взаємодії дер жа ви і релігії: си с те му дер жав них релігій, си -
с те му до го ворів (кон кор датів), си с те му відо крем лен ня. Роз г ля ну то мо дель, яка існує в
Ук раїні, на ве де но по зиції зацікав ле них суб’єктів (церк ви, вла ди, суспільства) що до її
зміни, виз на че но тен денції, які прослідко ву ють ся в Ук раїні у публічній політиці що до
релігії. Приділе но ува гу то ле рант ності – інто ле рант ності, як не обхідним умо вам
міжкон фесійно го діало гу.

Клю чові сло ва: релігія, дер жа ва, релігійність суспільства, дер жав на релігія, кон -
кор дат, відо крем леність релігії від дер жа ви, то ле рантність.

Ку ку руз О.В. По ли ти ка и пра во в сфе ре ре ли гии: со вре мен ные тен ден ции в Ук -
ра и не

На ве де но ос нов ные ти пы вза и мо дей ст вия го су дар ст ва и ре ли гии: си с те му го су дар -
ст вен ных ре ли гий, си с те му до го во ров (кон кор да тов), си с те му от де ле ния. Рас смо т ре -
но мо дель, ко то рая су ще ст ву ет в Ук ра и не, на ве де но по зи ции за ин те ре со ван ных субъ -
ек тов (церк ви, вла с ти, об ще ст ва) ка са тель но из ме не ний в ней, оп ре де ле но тен ден ции,
ко то рые про сле жи ва ют ся в пуб лич ной по ли ти ке Ук ра и ны ка са тель но ре ли гии. Уде ле -
но вни ма ние то ле рант но с ти – ин то ле рант но с ти, как не об хо ди мым ус ло ви ям меж кон -
фес си о наль но го ди а ло га.

Клю че вые сло ва: ре ли гия, го су дар ст во, ре ли ги оз ность об ще ст ва, го су дар ст вен ная
ре ли гия, кон кор дат, обо соб ле ность ре ли гии от го су дар ст ва, то ле рант ность.

Kukuruz Oksana. The policy and law in sphere of religion: modern tendencies in
Ukraine

There are analyzed main types of interaction state and religion, such as system of states
religions, system of agreements and system of separation. Also there are defined model, which
exists in Ukraine. The positions of subjects, who interested in changes in this model (church,
power, society) are studied. The author analyzes tendencies, which are visible in public policy
of Ukraine concerning religion. The tolerance – intolerance are considered like necessary
conditions for interfaith dialogue.

Key words: religion, state, religiousness of society, states religion, concordat, separation
religion and state, tolerance

331Юридичні і політичні науки

© КУ КУ РУЗ Ок са на Во ло ди мирівна – кан ди дат політич них на ук, стар ший на уко вий
співробітник відділу пра во вих про блем політо логії Інсти ту ту дер жа ви і пра ва
ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни


